

马克思对卢梭人民主权思想的继承与超越

韦宇婷

(河南师范大学 政治与公共管理学院,河南 新乡 453007)

摘要:人民主权是政治哲学研究的核心内容,也是社会发展和政治文明进步的标志。卢梭从资本主义私有制造成人类社会不平等的角度提出了人民主权理论,强调了人民主权的不可分割、不可代表和至高无上性。卢梭的人民主权思想对马克思权力思想的形成产生了重要影响,其关于法律、政府和主权的论述是马克思建立人民主权国家的理论基础。但是,卢梭的人民主权思想并未跳出时代的限制,本质上是一种抽象的、理想主义的设想。马克思的人民主权思想从物质生产和物质生产关系中现实的人出发,对实现主权在民的社会理想提出了现实的方法论指导,是对卢梭思想的超越和发展。

关键词:马克思;卢梭;人民主权思想

中图分类号:A811.64 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)04-0063-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.04.011

Marx's Inheritance and Transcendence of Rousseau's Thought of People's Sovereignty

WEI Yu-ting

(School of Political Science and Public Administration, Henan Normal University, Xinxiang 453007, China)

Abstract: "People's Sovereignty" is the core content of political philosophy research, and also the symbol of social development and political civilization progress. Rousseau put forward the theory of People's Sovereignty from the angle that capitalist private ownership caused the inequality of human society, and emphasized the indivisibility, unrepresentability and supremacy of People's Sovereignty. Rousseau's thought of People's Sovereignty had an important influence on the formation of Marx's thought of power. His discussion about law, government and sovereignty provided the theoretical basis for Marx about the nation establishment with People's Sovereignty. However, Rousseau's concept did not break out of the limitations of the times, and was essentially an abstract and idealistic assumption. Starting from the realistic people in the material production and the material production relations, Marx's thought of People's Sovereignty put forward the realistic methodological guidance for realizing the social ideal of sovereignty in people's hand, and realized the transcendence and development of Rousseau's thought.

Key Words: Marx; Rousseau; thought of People's Sovereignty

作者简介:韦宇婷(1994—),女,河南洛宁人,硕士研究生,主要从事马克思主义哲学研究。

马克思人民主权的思想受到了卢梭的极大影响。新实证主义的马克思主义者德拉·沃尔佩(Delta · Volpe)在《卢梭和马克思》一书中充分肯定了卢梭对马克思的重要影响，“马克思的政治理论具有马克思自己并未察觉的一个决定性前提：卢梭的著作”^[1]。在人民主权为主旨的社会政治目标引导下，卢梭高举“民主”和“平等”的大旗，推动了现代政治国家治理体系和政治文明的发展。在卢梭人民主权思想的基础上，马克思用唯物史观的方法改造了卢梭思想中的抽象性成分，使人民主权成为建设共产主义社会具有现实指导意义的目标。

一、卢梭的人民主权思想

(一) 自然状态：人民主权的出发点

卢梭(Jean-Jacques Rousseau)在《社会契约论》一书中首次明确地表达了一个重要的思想，那就是人民主权理论。人民主权是现代政治文明的产物，标志着传统政治统治理论的破产和现代人类社会政治实践的进步。卢梭的人民主权思想建立在对人类社会从自然状态考察走向社会状态考察的基础之上，深刻批判了资本主义社会的私有制。

卢梭对人类社会自然状态的考察是其政治哲学研究的出发点，人类从自然状态走向社会状态，人民主权思想才成为现代国家治理、文明进步的标志。卢梭在《论人类不平等的根源》中提出，研究政治科学的前提就是要对人在自然状态下的本性进行考察，“只有把握这种状态，我们才能对人类的现状作出正确的判断”^{[2]13}。卢梭认为自然状态下人区别于动物的根本在于“自然人”身上的两大法则。其一，人对于保存自身和幸福的追求。保存自身是人存在的前提，通过保存自身人获得了在种族上的繁衍；追求幸福是人类存在的根本目的，人的情感能够调和个人和他人实现共同的幸福追求。其二，对于同类在遭受苦难时自发产生的痛苦。人是具有知觉的动物，人性本善决定人能够感受到同类在遭受苦难时所承受的痛苦。所以，除非在遇到极端危险需要保存自我的需要时，人不会为追求自身幸福而伤害同类具有感情的动

物。自爱之心和怜悯之心是原始人类最初的本性，人类社会的自然状态也不像霍布斯所说的充满了人与人之间的斗争，而是充满了温情与和谐，互相只存在生理上的差异，而这种差异并不造成任何实质上的不平等。

卢梭认为自然状态下原始人类具有以下特征。首先，人性本善。人性本善是卢梭基本的人性假设，是其伦理学思想的核心内容。卢梭认为自爱和怜悯等人的情感先于人的理性而存在，人对自我的关爱和对他人的关爱是平等的，整个社会是一种和谐友爱的状态。其次，人具有同情心和利己心。人的知觉决定人无法直视他人的痛苦和死亡，那么人类便不会主动造成他人的苦难。人的利己心会将自身生命的保存和对他生命的保存等同起来，并不断用同情心调整人与人之间的冲突。最后，情感置于理性之上。卢梭认为理性是欲望的产物，理性推动人的自我能力的发展，这种自我能力开始打破原始稳定和自给自足的自由状态，人类开始走向现代社会。

理性的发展打破了人类原始自然状态，激发了人的“分别心”，生产中的分工和管理上的法律制度推动了现代社会的发展，也造成了人类社会的不平等。卢梭认为，在从自然状态走向社会状态的过程中“穷人获得了一副新的枷锁，而富人获得了一些新的权力”^{[2]62}。原始自然法则开始被人类社会的法律制度所取代，人性之善开始隐退，取而代之的是保护私有制和造成人类社会不平等的法律制度。专制制度不是在缩小人类社会的差别，而是在扩大人类社会的不平等，它造成了一些人对另一些人的奴役。在这种不平等的社会状态之下，人与人之间社会地位的差异导致了社会不断的战争状态。

(二) 公意：人民主权的基础

自由是人遵循自然法则带来的必然结果，是人性的展示。而在社会状态下，人的自由有时会遭到破坏。为了维护个人的自由权力，需要建立一个国家来保障人民的自由权。国家是人民社会契约的产物，社会契约论是保证人民主权的理论基础，而公意则是社会契约论的

核心理论。卢梭的公意 (the general will) 是指：具有自由意志的全体社会成员的共同意志。公意是以集体大众的利益为福祉，“公意永远公正，以公共福祉为宗旨”^{[3]32}。国家以人民公意作为建立的基础，以众意的方式进行社会管理，国家的建立是人民主权的表现。

作为人民主权思想基础的公意具有以下特征。第一，公意是人民意志的表达。理论上，公意代表的是所有人的公共利益，公意是社会之善的体现。公意在理论上永远是不可败坏的，是完美和完善的。第二，公意的实质是主权。卢梭认为主权是公意的运用，人民的公意代表人民的主权，“主权实质上就是公意”^{[3]106}。人民按照公意的原则组成政治国家，意志不可被代表，主权不可被代表。主权是一种绝对的支配权，人民主权代表的是人民利益不可侵犯。主权是公意的运用，公意不可转让和代表，主权不可转让和代表。第三，法律是公意的政治合理性表现。卢梭认为公意的表达需要人民充分了解所有情况、不受小团体控制，用自由表达和人民直接投票进行公意表达。为了保证公意能够充分合理的表达，必须要有权威法律来为这种公意表达过程做保证。在卢梭的人民主权思想为指导的社会状态设想中，“主权=公意=法律”是完全成立的，“卢梭人民主权的本质是公意主权，公意是全体人的共同意志的集合，它必须通过人民直接行使主权(立法)的方式表现为法律”^[4]。

国家是公意的最高权威体现，是人民主权的政治合理性保证，以公意为基础的国家权力具有以下特征。其一，权力不可转让。权力是人民意志的体现，理性意志具有不可替代性，所以，权力具有不可替代性。“主权是不可转让的，而且它的本质就存在于共同体的全体成员之中”^{[3]34}。其二，主权属于人民。卢梭在这里所说的“人民”指的是缔结契约组成国家权力的所有成员的集合。权力是契约缔结者的意志，那么，权力来自于这些缔结者，属于这些缔结者。其三，权力是不可分割的。卢梭反对三权分立的国家权力学说，认为立法权统摄司法权

和执法权，人民的立法权是人民主权的核心体现。立法权是主权本身的体现，而司法权和执法权只是人民主权的派生权力。

卢梭的公意不仅在理论上强调了人民主权的政权合法性，而且以国家和法律制度为人民主权做了现实保证，深刻撼动了君主专制的国家政权组织形式，奠定了现代社会主义国家基本的政治理论。

(三) 民主制：人民主权的保证

卢梭认为专制制度、封建制度和君主立宪都无法真正地保证人民主权，只有日内瓦形式的民主共和制才是保证人民主权最好的政治形式。日内瓦共和国的民主制以“良知”作为国家准则，个人的“良知”是保证公意区别于众意的根本，也是民主制度有生命力的源泉。卢梭认为只有民主制共和国才能保证统治者与人民的利益相一致，民主制共和国以法律作为基本准则，以人的自由作为最终政治理想，保障了个人对政治治理的参与。

卢梭倡导直接民主制，反对代议民主制。18世纪的日内瓦民主派和政府派关于主权问题经常进行激烈的讨论。政府派认为契约代表着政府合理的拥有人民赋予的主权，如果人民直接行使主权会造成集体暴政和无政府主义的混乱；而民主派则认为政府代替人民行使主权的方式极容易造成对人民主权的背弃，使得人民主权本质上变成政府主权。作为民主派的代表，卢梭坚决地站在人民主权的立场上，“主权者和人民职能有一个共同的利益，以便国家机关的一切活动都永远以共同的福利为宗旨，而要做到这一点，就必须人民和主权者彼此视为一体”^[5]。人民和主权者一体就意味着人民主权，这样可以保证权力行使者和部分代表打着主权在民的幌子作出违背人民利益的行为。卢梭看到在当时的社会政治体制下，代表人民权力的主权代表创造出了控制人民的政府权力，得意洋洋地宣称自己的合法性权力。卢梭认为保证人民主权的关键任务是设计一套完善的政治制度，尽可能地保证人民共同体的自由。

卢梭认为人民定期或者不定期举行集会，

才能防止政府权力的败坏和维护人民主权的权威。集会不仅可以有力地防止人民权力行使者权力的滥用,而且还是人民的新的公意表达的机会。保障人民主权地位的重要手段是保证人民的立法权和任免政府人员的权力,而这个过程需要全体人民进行公意的表达,投票和选举是人民表达公意最基本的方法。通过人民公意的法律才具有合法性和正当性,众意的法律很容易走向多数人的暴政,那么制定法律就需要拥有一个道德风尚极高的人员引导人民公意的表达,帮助人民确立最为合理的法律制度。

卢梭不仅建构了一个人民主权的理想社会图景,而且在其具体的实践过程中提出了许多具有跨时代的方法,奠定了以后民主制国家的基本框架。但是由于时代的限制,卢梭并未能走出抽象和理想主义的思考。另外,远离社会的乡村平静安宁的生活使得卢梭逐渐脱离了真正的社会现实,诉诸于建设一个唯心主义的道德共同体。对于卢梭的政治思想,我们应该认真地审视其时代价值,正如卡西勒所言,“我们应该区分作为批判工具的卢梭的政治学说与作为建构工具的卢梭的政治学说”^[6]。

二、马克思人民主权思想的形成

恩格斯曾说道:“我们在卢梭那里不仅已经可以看到那种和马克思《资本论》中所遵循的完全相同的思想进程,而且还在他的详细叙述中可以看到马克思所使用的完全相同的整整一系列辩证的说法。”^[7]恩格斯这一评价不仅高度肯定了卢梭思想的价值,而且还从侧面说明了卢梭对马克思的影响。科莱蒂也认为“如果说马克思的哲学源出于康德,那么马克思的政治理论则应追溯到卢梭”^[8]。在卢梭人民主权思想的基础上,马克思从分析社会经济基础出发,构建了人民主权国家的现实图景和实现路径,指导了无产阶级的共产主义运动。

(一) 卢梭人民主权思想对马克思的影响

其一,卢梭对人类社会不平等根源的探究对马克思的影响。卢梭在《论社会不平等的起源》中深刻地指出,随着人类工业文明的进步带来的是社会上人与人之间的斗争,私有制的确

立更是造成了人与人之间的不平等。所以,卢梭对资本主义社会的私有制提出了尖锐的批评,认为私有制造成整个社会道德下降和矛盾增加。马克思高度肯定卢梭关于私有制是造成人类不平等的根源的论断,并且认为随着私有制的发展这种趋势仍在不断加强。在资本主义社会,私有制是造成资产阶级剥削无产阶级的重要原因,私有制不仅造成资本主义社会一个阶级对另一个阶级的剥削,最终还会导致资产阶级自身的灭亡。所以,实现人民主权社会的基础是消除私有制,推翻资产阶级社会的所有制,建立一个社会物资资料人人共享的共产主义社会。

其二,卢梭的民主思想对马克思有重要影响。在《犹太人问题》中,马克思肯定了卢梭民主思想的价值和在发展社会政治文明上的重要作用。民主思想的核心在于国家、法律制度不再是外在于人控制人、束缚人的力量,而变成保护人的利益、推进人的自由发展的力量,人民真正成为国家的主人。马克思认为,民主是保证人民主权的重要方式,人民主权和民主的不断发展是社会前进的方向,改变社会形态对推进民主的发展具有里程碑意义。共产主义社会将是民主发展的新的历史阶段,是民主比较完善的阶段,是人民主权社会目标的高度实现。马克思站在现实的人的基础上构建未来社会的民主,从生产力的发展和社会的进步出发为民主的实现提供了具体的路径。

其三,卢梭关于政府职责的论述影响了马克思对国家问题的思考。卢梭认为政府本身是没有权力的,政府是国家和人民之间的中介,政府的权力来自于人民。卢梭创造性地将人民、政府和国家进行了区分,权力的主体是人民,国家是人民理性意志的体现,政府是人民权力的服务机构和派生机构。马克思认为,卢梭关于政府和国家权力的思想奠定了社会主义国家政府职能的基础,本质上政府和国家应该为人民服务,接受人民监督。在《法兰西内战》中,马克思对巴黎公社运动中关于政府和国家的服务职能表示了极大的肯定,认为巴黎公社是人民掌

握权力的新型政体的第一次实践。在借鉴巴黎公社政权组织形式的基础上，应该更进一步完善社会主义国家为人民服务的政权组织形式。

（二）马克思人民主权思想的形成

以1845年为界，早期的马克思关于人民主权社会的思考还停留在启蒙思想家思考的框架之内。在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》中马克思提出“普遍的人的解放”这一伟大的全人类奋斗目标，认为实现这一目标的前提是消除束缚人、剥削人和压迫人的各种资本主义社会专制权力形式。人的解放是人民主权的基础，这一历史任务必须由无产者来完成。无产阶级的历史前景是“推翻使人成为被侮辱、被奴役、被遗弃和被蔑视的东西的一切关系”^{[9]10}。在《1844年经济学哲学手稿》中，马克思发现了在资本主义社会的权力制度下，人的“自由自觉的活动”变成了一种“异化活动”。历史是人的自由的产物，必须消除各种异化劳动，使人按照美的规律构造人类社会，实现自身和自然界的本质的统一。马克思在此阶段虽然间接地提出了人民主权和推翻资产阶级权力制度的学说，但是由于马克思还没有形成具体的唯物史观的思想，所以并没有找到实现人民主权的现实路径。

1945年《德意志意识形态》的发表是马克思哲学思想发展的里程碑，唯物史观思想的初步形成为人民主权国家找到了现实的实现路径。马克思认为，生产是人存在的首要前提，人不仅进行物质资料的生产，也进行着自身的生产，应该从生产出发考察由此产生的分工和交往关系，从而考察人类生活的现实社会。人民主权得以实现的共产主义社会形态必须破除现阶段资产阶级社会的生产力与交往形式之间的矛盾，以生产力和由生产力构成的物质交往关系作为分析整个社会的基础。在唯物史观的视域内，马克思的人民主权思想具有以下特征。其一，人民主权建立在与此相对应的社会经济分配制度之上。人民主权的国家政治体制必须要以相应的经济基础作为保证，人民是经济生产的主体，享有经济产品的所有权。其二，人民主权具有阶级性。人民主权是广大无产阶级掌握国家的

统治权，而对那些敌视、压迫无产阶级的人群实行专政是保障人民主权的基本手段。其三，人民主权的根本目的是实现每个人自由而全面的发展。经济上保证物质生产资料的高度发展为人的发展提供物质保障，政治上用政治制度为人的发展提供制度保障。

（三）马克思人民主权思想的基本内容

第一，国家一切权力属于人民。卢梭认为国家是人民公意的体现，马克思认为人民公意就是人民主权的象征，国家必须体现为人民意志，人民是国家的决策者。国家的行政权、立法权和司法权本质上都是人民意志的体现，以维护人民的根本利益为宗旨。第二，人民享有劳动成果权。马克思认为阶级社会无法实现人民主权的根本原因在于劳动生产成果被剥削阶级剥夺，这导致劳动者的地位发生了实质性的改变，只有无产阶级掌握经济生产和分配权才能保障他们在政治制度上的主导权，实现对无产阶级利益的维护。第三，人民主权代表着人民对政府和国家的制约权。政府是为人民权力服务的公仆，其权力由人民赋予。政府决策必须对外公开，以保证人民享有充分的知情权和监督权，如果政府人员做出有损人民利益的行为，人民有权对之进行罢免。

马克思认为，建立人民主权国家是历史发展的阶段性特征，是全人类追求自由和发展共同体的一个历史阶段。权力、国家和阶级都是一个历史的概念，是在历史发展的具体阶段由社会的不同矛盾产生出来的产物，这些历史具体阶段产生的概念必将随着生产力的发展和人类社会文明的进步而消失。人民主权社会的建立推动了历史发展的进程，推动了人类追求自由和自我发展的脚步，当真正的自由而全面发展的人类历史发展阶段到来时，这些概念便会随之走向自身的消亡。

三、马克思人民主权思想对卢梭的超越

卢梭的人民主权思想有力地推动了现代社会政治文明的进步，但终究未能超出历史发展

阶段的局限,带有理想主义的乌托邦色彩。在卢梭思想的基础上,马克思站在资本主义社会生产方式的基础上,认为消除私有制、推动生产力大发展大繁荣将有力促进人民主权社会的建立。

(一)从“抽象的人”到“现实的人”

马克思认为,卢梭民主制不能实现的根本原因在于卢梭对于人民的抽象性理解,处于生产实践中现实的人才能真正推动人民主权社会的建设。卢梭的人民主权中的“人民”指的是通过公意在国家形成过程中缔结社会契约的缔结者,是形成政治共同体中所有成员的指称。而马克思的“人民”指的是处于社会生产实践活动中的现实的人,其本质是由社会中现实的物质资料生产方式决定的,是由生产什么和怎样生产决定的。卢梭的人民是一种抽象的表达,而马克思则是从现实的物质生产中去定义人,人的概念便具有了现实的基础。

“马克思说卢梭笔下的人乃是鲁滨逊式的人,只是一种假象,是抽象的,虚幻的”^[10]。卢梭所指的人没有任何的历史前提,脱离了现实的物质生产活动,也没有从物质生产实践中产生相应的交往关系,所以,人民完全是卢梭纯粹设想出来的概念,不具有任何的社会现实的分析,是概念意义上“抽象的人”的政治组合。马克思指出,“我们的出发点是从事实际活动的人”^{[9]152},也就是说处于物质生产实践活动中现实的人是马克思唯物史观的出发点。马克思思想中所指的“人”处于一定的历史发展时期,受一定的生产发展水平制约,处于特定生产交往关系中,由于人民的现实存在而决定着人们的意识和精神,宗教、哲学和道德等上层建筑等都是现实的人的实践活动的产物。以“现实的人”为出发点的唯物史观思想使得马克思的思想同以往的各种权力学说彻底地区分开来,将以往哲学思想中抽象化和神秘化的分析方式彻底转化为物质生产方式的社会现实分析。以“现实的人”作为基础,马克思肯定了人在社会历史发展中的决定作用,揭示了国家这个历史概念必须将权力赋予人民,肯定了人民群众通过暴力手段获得权力的方式。

(二)从完全民主制到民主制与代表制共存

卢梭和马克思都认为民主制是人民主权的重要手段,但是卢梭坚持的是完全的民主制,认为人民权力不可分割和不可代表。卢梭的民主从“主权不能代表”出发,呈现的是一种完全意义上的直接民主,是一种理想社会状态下的民主形式。马克思也承认直接民主在社会现实政治制度中的重要作用,在《法兰西内战》中表达了对民主的具体看法,即实行广泛的选举制度。马克思认为选举制是保证权力属于人民,国家权力是人民意志体现的重要手段,选举制在最大的程度上保持民主的实行。但是这种直接民主在现实的实施过程中是不可能实现的,将受到国家人口、政治素质和地域面积等多方面的限制。卢梭的民主制只适合以“日内瓦”为代表小国寡民的政治体制,在这种国家中每个人直接参与国家事务管理才有可能。马克思认为在现代政治国家中,必须采取民主制和代表制共存的人们参政议政方式。国土面积、人口数量、人们的政治热情和地域差别等因素决定了社会全体成员直接民主的理想性,完善的政治制度下直接民主和代表制相结合的方式在政治中更具有现实性。马克思高度赞扬了巴黎公社中民主制和代表制结合的政治制度,认为巴黎公社就是民主制和代表制结合的典范,“公社是由巴黎各区通过普选选出的市政委员会。这些委员会对选民负责,随时可以罢免。其中大多数自然是工人或工人阶级代表”^[11]。

(三)从保存私有制到推翻私有制

卢梭虽然承认私有制是造成社会不平等的根源,但他并未深入考察私有制的产生和发展的历史,虽然批判了私有制,但是并未能提出有效地解决私有制造成的社会矛盾的办法。卢梭表达的其实是小资产阶级、手工业者和激进民主者的政治诉求,所以,卢梭所倡导的人民主权只是一种理想政治形态的设想,并未能突破时代限制真正站在社会下层人民群众的立场之上。在马克思的政治思想中,私有制是社会矛盾的根源。私有制的确立使得阶级之间的剥削

和压迫成为可能，整个社会的贫富差距不断拉大。在经济上占据主导地位的资产阶级也迅速在政治上占据了领导地位，资本主义社会制度维护的是资产阶级的利益。资本主义的经济权决定了其政治权，政治权反过来维护了经济权，人民群众的利益不断受到损害，政治权利不断被剥夺。马克思在《共产党宣言》中指出：建立人民主权的共产主义社会的前提是无产阶级夺取政权，最终的目标是消除资产阶级私有制，使得全体社会成员都能自由的发展。

（四）从拒斥工业社会发展到推动生产力的发展

卢梭拒斥资本主义社会工业生产带来的社会进步，认为现代工业社会的发展虽然带来了生产力的提高，但是却造成了人的道德沦丧、社会的不平等和人与人之间的矛盾。为了解决这些矛盾，卢梭认为最好的办法就是回归原始社会安宁和平的生活方式，拒斥资本主义生产方式对人类社会的影响。马克思认为卢梭已经看到了资本主义生产方式是造成社会矛盾的根本因素，对资本主义社会进行了批判，但是对这些矛盾的解决方法却采取了逃避的态度。通过考察人类社会生产力的发展规律，马克思认为社会整体按照“原始社会—奴隶社会—封建社会—资本主义社会—共产主义社会”从低到高实现阶段性发展，社会历史发展规律具有不可逆性。卢梭把问题解决诉诸于对原始社会的回归，本质上是一种浪漫主义的设想，并不能推动现实问题的解决。另外，无论在任何社会发展阶段，生产力的发展都是推动社会物质资料丰富，提高人民生活水平的重要因素。无产阶级的斗争将推动共产主义社会的到来，生产资料将回归服务每个人发展的需要。随着生产力的不断发展和物质财富的不断丰富，生产力发展必将扬弃自身在其发展过程中产生的这些生产性社会矛盾。所以，马克思肯定了推动生产力发展的重要意义，肯定了增加社会物质财富对

于未来共产主义社会人的自由而全面发展的基础性作用。

在当今社会发展的复杂形式中，深入学习马克思的人民主权思想对于我国现代化政治制度的发展仍具有重要的启迪和借鉴意义。加强对马克思人民主权思想的学习有利于加强国家和人民之间的紧密联系，有利于防止服务性权力异化为控制性权力、社会公仆异化为社会主人，有利于实现人民群众对自由而美好生活的期望。

参考文献：

- [1] 德拉·沃尔佩. 卢梭和马克思[M]. 赵培杰,译. 重庆:重庆出版社,1993:82.
- [2] 卢梭. 论人类不平等的起源[M]. 高修娟,译. 上海:生活·读书·新知三联书店,2011.
- [3] 卢梭. 社会契约论[M]. 李平沤,译. 北京:商务印书馆,2011.
- [4] 陈明辉. 卢梭人民主权的理想图景与实现路径[J]. 现代法治研究,2018(2):105.
- [5] 卢梭. 论人与人之间不平等的起因和基础[M]. 李平沤,译. 北京:商务印书馆,2007:20.
- [6] 恩斯特·卡西勒. 卢梭问题[M]. 王春华,译. 南京:译林出版社,2009:25.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第20卷[M]. 北京:人民出版社,2002:153.
- [8] 戈尔曼.“新马克思主义”传记辞典[M]. 赵培杰,译. 重庆:重庆出版社,1990:189.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [10] 周师. 马克思的权力观研究[D]. 武汉:华中科技大学,2015.
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2012:98.

（责任编辑：夏玉玲）